

书香满高墙 文化育新人

通讯员 孙康 本报记者 王春苗

如何让大墙内的罪犯真正把刑期当学期？省第六监狱如今又有了有效阵地——新扩建的启明图书馆近日正式投入使用。这个图书馆不仅馆藏更加丰富，运营也更加数字化。

文化改造新阵地

“我们依托与浙江图书馆的深度合作，不断加大图书馆建设力度，在丰富馆藏、完善硬件的同时，更加注重软环境的建设。”省第六监狱教育改造科科长蒋琦晋说。

据介绍，这个新改扩建的启明图书馆占地约200平方米，分为藏书区、阅读区、借书区等，采用开放式布局，馆内现有藏书逾万册，可供罪犯翻阅、借阅，将极大地丰富和促进罪犯积极改造。

新改扩建的图书馆数字化应用也不少。在图书综合外借处，有自助借还书机、报刊机、RFID安全门等设备。“只要刷一下借书卡，3秒钟就能完成借阅或还书手续。”负责民警介绍说，有了自助借阅归还系统，办理相关手续非常便捷。

“没想到监狱里有这样的图书馆，有这么多门类齐全的图书。”刚刚入监的罪犯沈某认真阅读了图书馆相关借阅规定后，立刻寻找自己中意的书籍。正在阅读区作学习笔记的罪犯张某也表示，这么好的学习、阅读环境，让他对通过上半年的高等



教育自学考试充满信心。

2022年，监狱首次以“网上订制”“流动书屋”的形式，在零交叉、零接触管控措施下，确保疫情期间文化不断供、改造不打烊。此外，图书馆还积极开发有声图书点播平台，以更便捷、新颖的方式，深入推广阅读修心。

汇聚教育合力

这几天，图书馆工作人员正紧锣密鼓地筹备即将举行的“阅读分享会”主题活动。近几年，通过与樊登读书会、雪漠读书会等社会机构的合作，监狱“阅读分享会”的内容和形式都取得了较大的发展。

2021年，“红色文化·伴我前行阅读分享会”首次实现了与中国计量大学、省女子监狱、浙江浙法传媒集团四方“云”互动，取得良好效果。

“修心阅读年”“阅读马拉松”“共读一本书”“我想对你说”……近年来，省第六监狱不断创新阅读修心活动载体和形式，吸引家庭、社会等力量参与到罪犯的教育改造中。



“接下来，启明图书馆还将不断深化与浙江图书馆、新华书店等各社会团体的合作，擦亮‘阅读分享会’‘启明文化沙龙’等阅读修心品牌，以文化助推罪犯服刑改造，帮助其破除犯罪人格、塑造健康人格。”省第六监狱副监狱长强鹰表示。



浙江省监狱管理局 联办
浙江法制报社

罪犯家属汇款前 想起了《反诈公式》

通讯员 苏凯

“你好，我的儿子曹华（化名）在金华监狱服刑。昨天晚上我接到电话说他生病住院了，要打5000元生活费和治疗费到监狱医院的账户。我现在就在银行门口，想起你们年初寄来的《反诈公式》，那么多钱还是先打个电话确认一下……”

近日，省金华监狱指挥中心民警吴言接到了罪犯曹华母亲打来的电话。了解事情经过后，吴言马上警觉起来，迅速判断曹母遇到了诈骗。

“您应该是遇上诈骗了。先不要着急，更不要汇款，确保电话畅通。我马上联系曹华所在的分监区，了解情况……”吴言一边安抚曹母稳定其情绪，一边及时与对应监区核实情况。当事监区和分监区快速行动，曹华的分管民警马上联系上曹母，告知曹华近期的身体状况和改造情况，叮嘱曹母切勿轻信他人、打钱汇款。随后，监区又特批安排曹华拨打可视亲情电话，向他的妈妈报平安。

“你没事就好！昨天接到电话，急得我一晚上没睡着，起了个大早去借钱……”“妈，警官寄给您的《反诈公式》一定要仔细看，那些乱七八糟的电话您千万别相信。我在里面挺好的，您照顾好自己，别担心我！”曹华和母亲隔着屏幕互诉心声，互相安慰。

“太谢谢你们了。要不是收到了《反诈公式》和那么多警官的帮忙，我可就真的上了骗子的当了！”和儿子通完电话后，曹母再次致电监狱指挥中心，连声表示感谢。

“省金华监狱扎实开展‘我为群众办实事’实践活动，通过落实‘四规范一公开’工作，结合书信示警、以案说法、视频宣传等形式，深入做好罪犯家属的反诈宣传。”省金华监狱法制科科长倪雪表示，希望通过《反诈公式》，在不断提高罪犯家属反诈意识的同时，维护监狱公正文明执法形象，确保人民群众财产安全。



缅怀英烈忠魂 凝聚青春力量

近日，省长湖监狱组织青年民警开展“缅怀英烈忠魂 凝聚青春力量”主题教育活动，18名青年民警在监狱“先锋红炉”馆，以云祭奠方式向一等功臣张阿根和二等功臣卞良成同志的遗像献花默哀。此次活动既是一次英模教育，也是推动党史学习教育常态化长效化的一次生动实践。

通讯员 刘致彤

父亲离世、母亲中风、减刑暂缓，遭遇变故的她说—— “感恩你们，帮我撑起一方晴空”

通讯员 戎巧雯

“感谢在人生雨季中为我撑起一方晴空的警官们，也希望我的改造故事，能够带给你们一抹阳光……”这是省第二女子监狱“感恩有你”活动现场，罪犯蒋青青（化名）说出的心里话。服刑改造期间，她遭遇父亲猝然离世、母亲中风、减刑暂缓。然而，面对这一系列变故，她改造态度依然积极，“我能这样坦然，离不开警官们的悉心帮助。”

蒋青青因诈骗罪于2017年收押入监。改造初期，她表现敏感、自卑，与其他人格格不入。孤僻、沉默、不喜与人交往是民警对她的最初评价。那么，民警是如何走进她的内心，让她脱胎换骨的？

接力陪伴跨心坎

为了找到打开蒋青青心门的钥匙，管教民警在每日执勤工作结束后都会单独找她谈心。2019年6月，蒋青青在亲情电话中得知父亲离世，原本自卑的她情绪瞬间崩溃。管教民警了解情况后，选择用陪伴帮她渡过难关。

当晚，值班民警陪伴她到就寝点名结束后好一会儿才离开，离开之前再三叮嘱其他罪犯时刻关注其情绪。第二天一早，分监区指导员沈思思又第一时间询问她的睡眠情况。考虑到蒋青青可能会担心家中母亲情况，当日便安排她再次拨打亲情电话。

在分监区民警持续三个月的接力陪伴下，蒋青青及时调整好情绪，投入到正常改造中。经过此次事件，蒋青青渐渐对民警敞开了心扉，与他犯的相处也越来越融洽了。

亲情桥梁解心结

父亲离世后，蒋青青最担心的莫过于患有脑中风的母亲。得知母亲被亲友送到养老院后，蒋青青的心情颇为复杂，时常为自己不能在母亲病床前尽孝悔恨万分。

为了解开蒋青青的心结，在民警的安排下，2021年12月，蒋青青得以和母亲在亲情电话中互诉心事。这也是母女俩自家庭发生变故后的首次亲情连线，令蒋青青感动万分。

如今的蒋青青，每月通过亲情电话与母亲进行良好的沟通。“参加公益性活动、文体活动……我想要通过脚踏实地的改造来感恩警官、政府。”蒋青青在修心日记中写到。蒋青青还乐于帮助身边与她有过相似遭遇的人，将爱和温暖传递给更多人。

法理相融调心态

母亲的身体情况好转，让蒋青青稍稍安心。可不久后，蒋青青首次呈报减刑，因财产性判项数额巨大，裁定通知“不予减刑”，这几个字让蒋青青再次崩溃。

为此，管教民警通过普法教育课堂给蒋青青“开小灶”，讲解法律知识，化解蒋青青心中困惑，帮她理性认识自己的刑期和罪错，鼓励蒋青青只有通过真诚赎罪悔过、踏实改造，才能向阳而生。在民警的教育引导下，蒋青青转变了改造心态，不再急切地想要呈报减刑，而是认认真真过好每一天。

“用爱为失足囚犯撑起一方晴空，体现了监狱执法不失法度的同时留有温度。我希望，更多的人未来充满阳光。”这是分监区指导员沈思思的期盼，也是省第二女子监狱民警共同的心声。